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ПРАВИЛА  ПОЛЬЗОВАНИЯ
  БИБЛИОТЕКАМИ 

МБКПУ
«ПЕЧЕНГСКОЕ   МЕЖПОСЕЛЕНЧЕСКОЕ
БИБЛИОТЕЧНОЕ  ОБЪЕДИНЕНИЕ»
I.  ОБЩИЕ  ПОЛОЖЕНИЯ.
I.1.  Настоящие Правила пользования библиотеками Печенгского межпоселенческого библиотечного объединения (далее – Правила) разработаны на основании Закона РФ 
«Основы законодательства РФ о культуре» от 09.10.1992 (в редакции от 08.05.2010), Федерального закона «О библиотечном деле» от 29.12. 1994 (в ред. от 27.12.2008), законов Мурманской области «О культуре» от 04.05.2000 №194-01-ЗМО (в ред. от 27.12.2010) и «О библиотечном деле в Мурманской области» от 21.10.1997 № 83-01-ЗМО

 (в ред. от 01.12.2010),Федерального закона РФ № и № 131 от 06.10.2003 (в ред. 06.12.2011).
I.2.   Библиотеки МБКПУ «Печенгское МБО» являются информационными, культурными и образовательными учреждениями, располагающими организованным фондом тиражированных документов и предоставляющими их во временное пользование физическим и юридическим лицам.

I.3.   Каждый гражданин, независимо от пола, возраста, национальности, образования, социального положения, политических убеждений, отношения к религии имеет право на библиотечное обслуживание.
        Право пользоваться библиотеками МБКПУ «Печенгское МБО» имеют также предприятия, учреждения, организации района.

I.4.   Пользование библиотеками бесплатное.

Перечень отдельных видов платных услуг, которые библиотеки МБКПУ «Печенгское МБО» могут предоставлять своим пользователям, определяется Положением о платных услугах, утверждаемым Постановлением администрации муниципального образования Печенгский район.

II.   ОБЯЗАННОСТИ  БИБЛИОТЕК  ПО  ОБСЛУЖИВАНИЮ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ.
II.1. Библиотеки обеспечивают реализацию прав пользователей, предусмотренных Федеральным  законом «О библиотечном деле», и осуществляет их обслуживание в соответствии с Уставом МБКПУ «Печенгское МБО»  и настоящими Правилами.

II.2.  Библиотеки обязаны:
· обеспечивать возможность пользования  фондами библиотеки;
· бесплатно предоставлять пользователям полную информацию о составе библиотечных фондов через систему каталогов и картотек, рекомендательных списков, книжные выставки  и другие формы библиотечного информирования;

· бесплатно предоставлять консультационную помощь пользователям  в поиске  и выборе источников информации;

· содействовать формированию у пользователей потребности в чтении, принимать меры к широкому привлечению в библиотеки различных групп населения;

· обеспечивать высокую культуру обслуживания пользователей;

· в случае отсутствия в фондах необходимых пользователям документов запрашивать их по межбиблиотечному абонементу из других библиотек;
· осуществлять учет, хранение и использование находящихся в фондах библиотек документов в соответствии с установленными правилами, обеспечивающими их сохранность и рациональное использование;

· систематически следить за своевременным возвращением в библиотеку выданных пользователям документов;

· в отдельных случаях сокращать установленные сроки пользования документами повышенного спроса;

· производить очередную выдачу документов пользователю на дом после получения от него ранее выданных ему документов, срок пользования которыми истек; 
· через 30 дней после истечения срока пользования документами посылать по почте напоминание или сообщить пользователю по телефону о необходимости их возврата в библиотеку в 10-дневный срок.

      Если документы в этот  срок в библиотеку не возвращены, направлять пользователю письменное требование об их возврате или замене в течение двух месяцев равноценными по содержанию,  стоимости и текущего года издания. Требование должно содержать предупреждение о том, что в случае невозвращения или невозможности замены с пользователя будет взыскана рыночная стоимость документов.
    Денежные средства, поступающие в возмещение причиненного фонду библиотеки ущерба, расходуются  на пополнение фонда библиотеки, реставрацию документов и другие мероприятия, обеспечивающие сохранность фонда.
· формуляр пользователя и книжный формуляр являются документами, удостоверяющими даты и факты выдачи пользователю документов из фондов библиотек и приема их библиотечным работником.

III.  ПРАВА  И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ  ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ.
III.1. Пользователи имеют право:
· пользоваться библиотеками по месту жительства;

· бесплатно получать в библиотеке полную информацию о составе ее фондов через систему каталогов и картотек, рекомендательных списков, книжных выставок и другие формы библиотечного обслуживания;

· бесплатно получать во временное пользование документы на дом или для пользования в читальном зале и в центре информации из фондов библиотек, а также по внутрисистемному абонементу;
· участвовать в мероприятиях, проводимых библиотекой;

· обращаться в администрацию библиотеки в случае конфликтных ситуаций;
· пользователи, временно проживающие в зоне обслуживания библиотек, имеют право пользования фондами библиотек только в читальных залах, а при их отсутствии – в специально отведенном в помещении библиотеки месте;
· дошкольники и учащиеся школ могут пользоваться детскими библиотеками.

 При отсутствии в населенном пункте или микрорайоне детской библиотеки они имеют право пользоваться  библиотеками для взрослых;
· пользователь может получить на дом, как правило, не более 5 экземпляров документов на срок до 30дней. Число документов, выдаваемых для использования в читальном зале, не ограничивается. Срок пользования документами повышенного спроса устанавливается библиотекой не более 15дней;
· редкие, ценные  книги, альбомы, единственные экземпляры справочных изданий, литература из фондов читальных залов, центра информации и полученные по МБА, на дом не выдаются.

При отсутствии в библиотеке читального зала этими документами можно пользоваться в специально отведенном  в помещении библиотеки месте;
· пользователь имеет право продлить срок пользования документами, но не более 2-х раз подряд в течение года, если на них нет спроса со стороны  других пользователей. Срок пользования документами может быть продлен. Для этого пользователь  может лично явиться в библиотеку  либо позвонить по телефону;
· пользователь имеет право пользоваться специализированным компьютерным рабочим местом открытого доступа, согласно правилам пользования им.

        III.2.   Ответственность пользователей:
· пользователь должен ознакомиться с Правилами пользования библиотекой, подтвердив факт ознакомления с ними и обязательство об их выполнении своей подписью на читательском  формуляре, и соблюдать их; 
· для записи в библиотеку пользователь  должен предъявить паспорт или  документ, его заменяющий. Для записи в читальный зал достаточно устно сообщить сведения, необходимые для оформления читательского формуляра.

                    При перемене места жительства, изменении фамилии пользователь должен    

                   сообщить об этом в библиотеку.

             Дети до14лет записываются в библиотеку на основании поручительств,  

             предоставляемых их родителями;

· бережно относиться к документам (книгам, журналам, кассетам, СД и др.), полученным из фонда библиотеки, возвращать их в установленные сроки. В случае утери, порчи документа пользователь обязан заменить его равноценным по содержанию, стоимости и текущего года издания, а при невозможности замены – возместить его рыночную стоимость;

· не нарушать расстановки фонда в библиотеках, не вынимать карточек из каталогов и картотек;

· при получении документов (книг, журналов, СД и др.) из фондов библиотек пользователь должен их тщательно просмотреть и в случае обнаружения в них 
      каких-либо дефектов сообщить об этом библиотекарю, который обязан сделать  

      соответствующие пометки на этих документах;

· пользователь обязан расписаться за каждый полученный экземпляр документа на своем читательском формуляре в том случае, если он получает их для пользования на дом. При возврате документов в библиотеку расписки пользователя в его присутствии погашаются подписью библиотекаря.

           Читатели-дети расписываются на формулярах, начиная с 3-го класса. Дошкольники и учащиеся 1-2 классов за полученные документы не расписываются;

· не наносить ущерба выданным изданиям подчеркиванием, пометками на страницах, не вырывать и не загибать страниц;

· лица, причинившие ущерб фонду библиотеки, несут материальную, уголовную или иную ответственность в соответствии с законодательством РФ;
· документы, утраченные из фондов детских библиотек или те, которым причинен невосполнимый вред несовершеннолетними читателями, как правило, заменяются такими же документами или признанными библиотекой равноценными по содержанию и стоимости;

· за утрату документов из фондов библиотек или причинение им невосполнимого  вреда несовершеннолетними читателями ответственность несут их родители, опекуны, попечители, учебные или лечебные учреждения, под надзором которых они состоят;
· при посещении библиотеки пользователи должны сдавать в гардероб верхнюю одежду, сумки, пакеты и др.; домашних животных оставлять вне помещения библиотеки;
· пользователи  и работники библиотек обязаны быть взаимно вежливыми, соблюдать в библиотеках тишину, чистоту,  общественный порядок, выполнять Правила пользования библиотеками;

· за нарушение Правил пользования библиотеками пользователи могут быть лишены права пользования библиотечным фондом на сроки, установленные администрацией библиотеки. 
