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Год 2011 особенный, как для Рос​сии, так и для всего мира. Человечес​тво отмечает 50-летие первого полёта человека в космос. 
В честь старта Юрия Гагарина 2011 год объявлен Годом российской космонавтики. Этот год космонавтики в России — время вспомнить историю, героев, достижения своей страны. Полёт Ю.А. Гагарина стал огромным объединяющим общество фактором, предметом особой гордости российских граждан за Родину. Светлая земная улыбка Га​гарина — безмолвный рассказ всем поколениям людей о первом поко​рении человека космоса. 
Полёт Ю. А. Гагарина вошёл в историю как выдающееся научно-техническое до​стижение нашего государства, как триумф не только российской космонавтики, но и всего человечества и положил начало освоению человеком открытого космоса. «12 апреля 1961 года сбылась самая фантастическая и дерзкая мечта человечества – полёт в космос. Старший лейтенант Юрий Гагарин на корабле «Восток – 1» облетел Землю на высоте 302 километра со скоростью около 28 тысяч километров в час. Он был первым, кто увидел, что Земля, в самом деле, круглая. И – очень красивая.
Полёт Гагарина длился всего 108 минут. Но эти минуты перевернули весь мир, все представления о возможном и невозможном. Далёкий и неведомый космос заговорил! Заговорил по-русски. Планета рукоплескала Гагарину, советским учёным и конструкторам, триумфу великой страны. «Всем показана цель. Не придётся ли теперь начать летоисчисление с того дня, когда человек одним прыжком поднялся выше пределов воображения?»- сказал тогда французский писатель Луи Арагон.
Всего за 108 минут жизнь Юрия Гагарина перестала ему принадлежать. Буквально каждая минута – от рождения и до самой смерти – стала частью легенды о великом советском человеке, который первым полетел в космос».
                                            Ячменникова, Н. 50 лет мир знает имя «Гагарин» / Наталия       

                                            Ячменникова // Российская газета.- 2011.- 11 января.- № 1.- С.2.
Это великое событие отражено на страницах многих газет и журналов. Статьи со страниц электронной версии районной газеты «Советская Печенга» позволят прочувствовать настроение того времени. Предлагаем также вашему вниманию список литературы из фондов центральной библиотеки, перечень ссылок на сайты, которые посвящены открытию космической эры, а также электронные версии статей из газет и журналов за прошлые годы. 
   Материалы в списке сгруппированы в разделы:

· Дорога к просторам Вселенной 
· Космонавты и мечтатели…

· Первый космонавт

Внутри разделов библиографические записи расположены в обратнохронологическом порядке. Отбор материала закончен в апреле 2011 года.

Данный указатель может быть рекомендован широкому кругу читателей.
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Полвека назад СССР открыл космическую эру, запустив первый спутник.
К новым орбитам

«Достижения нашей науки нашли свое концентрированное выражение в изу​чении и освоении космоса. Наша страна проложила путь к его исследованию, запустила первый искусственный спутник Земли, осуществила первый космиче​ский полет человека».
(Из Тезисов ЦК КПСС к 50-летию Великого Октября).

Отсчет   космической  эры  начинается с 4 октября 1957 года, когда на орбиту был поднят первый искусственный спутник Зем​ли. Этот подвиг во имя прогресса челове​чества совершила социалистическая дер​жава, рожденная полвека назад Великим Октябрем.
Все подготовительные работы по запуску первого спутника проводились у нас осно​вательно, на солидной научной и промыш​ленной базе, с использованием самых пос​ледних достижений в области металлургии, радиоэлектроники, химии, механики, мате​матики, передовой технологии т.  д.

Наш  космический    первенец    весил 83,6   килограмма. На нем были установлены радиопере-датчики с четырьмя антеннами, ап​паратура для измерения температуры, си​стема терморегулиро-вания, источники энергии. Изучалось происхождение радио​волн через ионосферу, определялась плот​ность верхних слоев атмосферы по тормо​жению спутника, проверялись условия ра​боты аппаратуры и тепловой режим внут​ри спутника. Спутник прошел в космо​се расстояние около 60 миллионов километров, совершил 1.400 оборотов вокруг Земли.
Данные, полученные с его борта, имели неоценимое значение. От спутника к спутнику наши ученые расширяли объем ис​следования в космосе, возрастал поток ин​формации, получаемой от космических ап​паратов. Уже на втором советском спутни​ке, весившем полтонны, находилась соба​ка Лайка. Это позволило провести первое исследование процессов жизнедеятельности в условиях космического пространства. Особенно интересовало ученых явление не​весомости. Полет Лайки подтвердил воз​можность жизни животного в условиях не​весомости.
Третий спутник весил 1.327 килограммов. Круг его исследований был необычайно ши​рок: в поле его «зрения» попали и микрометеоры, и космические лучи, и излучение Солнца, и магнитное поле Земли...
Много ценных научных выводов позво​лили сделать первые запуски  космических аппаратов. Но еще больше обогатили со​кровищницу мировой науки о космосе дальнейшие наши эксперимен-ты с зондами «Луна», «Венера», «Марс». Достаточно ска​зать, что 7 октября 1959 года автоматиче​ская межпланетная станция «Луна-3» сфо​тографировала и передала на Землю изо​бражение невиди-мой стороны Селены. На полученных снимках было выявлено 107 объектов, определены их координаты, со​ставлены карты и атлас обратной стороны Луны.                                                           
Запуск межпланетной станции «Венера-1» впервые осуществлялся в два этапа: сна​чала на орбиту выводился тяжелый спут​ник, а с него стартовала ракета со стан​цией на борту. 19—21 мая 1961 года эта станция достигла района Венеры. Таким же образом выводилась на межпланетную трас​су и станция «Марс-1». 21 марта 1962 года была осуществлена рекордная радиосвязь с нею на расстоянии 106 миллионов кило​метров.
Однако, как бы успешно ни шло иссле​дование космоса беспилотными аппарата​ми, оно не могло полностью удовлетворить ученых. Вот почему вслед за первыми спут​никами они направили в космос корабли-спутники, которые могли быть использо​ваны для полета человека. Поначалу в них летали собаки, морские свинки, крысы, мыши, лягушки, растения. С 15 мая 1960 года по 25 марта 1961 года было запущено пять таких кораблей-спутников. Начиная со второго, все они успешно приземлились. Причем, полеты четвертого и пятого кораб​лей-спутников осуществлялись по той же программе, но которой наметался первый полет корабля с космонавтом на борту.
Только после всесторонней и тщатель​ной проверки   в работе   всех наземных и бортовых систем были предприняты став​шие уже легендарными полеты советских космонавтов Ю. А. Гагарина, Г. С. Тито​ва, П. Р. Поповича. А. Г. Николаева, В. В. Терешковой и В. Ф. Быковского на кораб​лях «Восток», Они провели на его борту более 383 незабываемых космических часов. Эти полеты принесли нашей стране приоритет в осуществлении первого полета человека в космос, группового и совмест​ного полетов, в выводе на орбиту корабля с  женщиной-космонавтом  на борту.
Затем последовал полет на многомест​ном корабле «Восход» советских космонав​тов В. М. Комарова, К. П. Феоктистова. Б. Б. Егорова. Он явился первой в мире космической экспедицией. И, наконец, с борта корабля «Восход-2», командиром ко​торого был П. И. Беляев, космонавт А. А. Леонов совершил выход в открытое пространство и пробыл в «свободном плава​нии» вне корабля около 20 минут.
Последующие успехи советской космонав​тики связаны с созданием все более могу​чих средств изучения околоземного про​странства и Луны. 16 июля 1965 года на ор​биту была выведена космическая станция «Протон-1». Ее вес — 12,2 тонны. Оборудо​вание станции позволяло вести комплекс​ное изучение космических лучей. Вслед за первой в космосе побывала вторая стан​ция («Протон-2»). Они передали на Зем​лю ценнейшие научные данные.
Триумфальным успехом в начале 1966 года увенчались запуски советских лунни​ков. 3 февраля станция «Луна-9» соверши​ла мягкую посадку на поверхность Луны и передала на Землю панораму окружающей ее поверхности. А через два месяца совет​ская автоматическая станция стала искусст​венным спутником Луны.
Той же весной 1966 года межпланетная станция «Венера-3» достигла Венеры и доставила на ее    поверхность вымпел с Гер​бом Советского Союза.
Все большее число спутников серии «Космос» бороздят просторы Вселенной. На спутнике «Космос-ПО» собаки Ветерок и Уголек находились на орбите в течение 22 дней, что дало ученым новые данные об условиях длительного полета, проходив​шего через области интенсивной радиации. Запуск 18 августа 1966 года спутника «Космос-122» положил начало широкому применению данных, получаемых с орбит, в метеорологии. Сейчас советские метеоро​логи располагают специальной космической системой «Метеор», намного улучшившей их работу по прогнозированию погоды. Данные, передаваемые нашими спутника​ми, использует служба погоды многих стран мира.
Очень хороших «космических» помощни​ков получили советские связисты в лице спутников «Молння-1». Они позволили осуществить телевизионный мост между Москвой и Владивостоком. Многоканаль​ная телефонная связь через космос дает возможность вести телефонные переговоры, передачи тонального телеграфа, фототеле​графа, радиовещания. 18 мая I960 года с помощью третьего спутника «Молиия-1» был проведен опыт по наблюдению Земли и впервые получено ее телевизионное изо​бражение с высоты 30—40 тысяч километ​ров.
Все более широкими шагами идет впе​ред советская космонавтика Ее выдающи​еся достижения — результат самоотвер​женных усилий, труда и таланта советских ученых, инженеров, техников, рабочих, мужества и героизма наших славных кос​монавтов. Впереди — покорение новых орбит и межпланетных маршрутов
П.  АСТАШЕНКОВ, инженер-полковник.

// Советская Печенга.- 1967.- 3 октября.- № 119.- С. 2, 4.
СКАЗКА СТАЛА БЫЛЬЮ

Кто в детстве не слушал, затаив дыхание, сказку о ковре-самолете, а в юности не зачитывался романами Жюля Верна, Герберта, Уэльса, Беляева и Владко. У каждого из нас горели глаза, усиленно стучало сердце, и очень многих мечта уносила вместе с ге​роями на Луну, Венеру, Марс, сталкивала с различ​ными препятствиями, за​ставляла переживать инте​ресные приключения. Это казалось недосягаемым и поэтому привлекательным. Веками человечество жило жадной мыслью — познать непознанное, достигнуть не​достижимое.

Следом за сказкой и меч​той шла наука и превраща​ла ее в   действительность.
Есть еще одна характер​ная черта у науки — ее по​стоянная борьба с религи​озным   дурманом.
Совсем недавно в вагоне прямого сообщения Мур​манск — Ленинград мне до​велось быть свидетелем та​кого разговора:
— Как не говори, сынок, — вполне серьезно обраща​лась старушка к своему со​седу,— а бог все же есть. Земля то у нас под нога​ми, а вот к небу, к жилью своему, бог никаких уче​ных не подпускает.
Много примеров приводила старомодная старушка в оправдание своего тезиса: здесь были и войны, и мо​ры, и различные предска​зания, сделанные по божь​ему наитию. Мне почему-то запомнился именно этот до​вод — о неприкосновенности „божьего жилья". Да, это казалось тогда неопровер​жимым.
... 4 октября. Миллионы людей со всего земного ша​ра, бросив все важные дела, слушали сообщение москов​ского радио о великой по​беде советских ученых — запуске первого в мире ис​кусственного спутника зем​ли. Первый, уверенный шаг сделан — маленькая луна диаметром чуть поболее полметра, сделанная рука​ми человека, вырвалась за просторы земной атмосфе​ры и завертелась вокруг своей матери — земли, со​блюдая все законы Ньютона.
Здесь же, слушая радио, один   немолодой    рабочий полушутя - полусерьезно за​явил:
—  Вот теперь можно ска​зать, что и я, наверное, до​живу до того времени, ког​да начнут поднимать цели​ну на нашей соседке Вене​ре.
Слушая краткие позыв​ные спутника, каждый из нас ощущал великую гор​дость за свою страну, за замечательную отечествен​ную науку, за советских ученых.
—  Американцы еще не дошли до этого,— заявляют многие простые люди.
В этих словах звучит не только законная гордость — в них слышится и твердая уверенность в том, что че​рез некоторое время совет​ский народ догонит Амери​ку и в других областях науки, техники, хозяйст​венной жизни.
4 октября наша страна не только сделала огром​ный шаг в науке. Запуск искусственного спутника— еще одно неопровержимое доказательство великих воз​можностей, заключенных в нашем общественном и го​сударственном строе, рож​денных Великим Октябрем. Особенно, если рассматри​вать его в цепи больших событий, которые произо​шли за последнее время. Еще не утихли разговоры во всем мире о быстроход​ном самолете ТУ—104, еще не перестали восхищаться межконтинентальной балли​стической ракетой, а новая весть потрясла мировое об​щественное мнение. Это го​ворит о том, что советские ученые стали действитель​но во главе всех научных сил земного шара.
Каждый успех радует, вызывает гордость и зовет к новым победам. И они будут — победы, достиже​ния, неуклонное движение вперед — к высотам комму​нистического общества.
И. СИЗОВ.
// Советская Печенга.- 1957.- 13 октября.- № 116.- С. 1.
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СООБЩЕНИЕ ТАСС                                                                     
о первом в мире полете человека в космическое пространство
12 апреля 1961 г. в Советском Союзе выведен на ор​биту вокруг Земли первый в мире космический корабль-спутник «Восток» с человеком на борту.
Пилотом-космонавтом космического корабля-спут​ника «Восток» является гражданин Союза Советских Социалистических Республик летчик майор Гагарин Юрий Алексеевич.
Старт космической многоступенчатой ракеты про​шел успешно, и после набора первой космической ско​рости и отделения от последней ступени ракеты-носите​ля корабль-спутник начал свободный полет по орбите вокруг Земли.
По предварительным данным, период обращения корабля-спутника вокруг Земли составляет 89,1 минуты; минимальное удаление от поверхности Земли (в пери​гее) равно 175 километрам, а максимальное расстояние (в апогее) составляет 302 километра; угол наклона плоскости орбиты к экватору 65 градусов 4 минуты.
Вес космического корабля-спутника с пилотом-космонавтом составляет 4.725 килограммов без учета веса конечной ступени ракеты-носителя.
С космонавтом товарищем Гагариным установлена и поддерживается двухсторонняя радиосвязь. Частоты бортовых коротковолновых передатчиков составляют 9,019 мегагерца и 20.006 мегагерца, а - в диапазоне ультракоротких волн 143,625 мегагерца. С помощью радиотелеметрической и телевизионной систем произво​дится наблюдение за состоянием космонавта в полете.
Период выведения корабля-спутника «Восток» на орбиту космонавт товарищ Гагарин перенес удовлетво​рительно и в настоящее время чувствует себя хорошо. Системы, обеспечивающие необходимые жизненные ус​ловия в кабине корабля-спутника, функционируют нор​мально.
Полет корабля-спутника «Восток» с пилотом-космо​навтом товарищем. Гагариным на орбите продолжается.

СООБЩЕНИЕ ТАСС
об успешном возвращений человека из первого космического полета
После успешного проведения намеченных исследо​ваний и выполнении программы полета 12 апреля 1961 г, в 10 часов 55 минут московского времени советский ко​рабль «Восток» совершил благополучную посадку в за​данном районе Советского Союза.
Летчик — космонавт майор Гагарин сообщил: «Про​шу доложить партии и правительству и лично Никите Сергеевичу Хрущеву, что приземление прошло нормаль​но, чувствую себя хорошо, травм и ушибов не имею».
Осуществление полета человека е космическое про​странство открывает грандиозные покорения космоса человечеством.

// Советская Печенга.- 1961.- 14 апреля.- С. 1.

ЭТО НАША ПОБЕДА!
Голубое бездонное небо оп​рокинуло над землей свою ог​ромную чашу. По ночам на нем таинственно мерцают звезды, лирически сияет диск Луны... Тысячелетиями человек считал этот мир потусторонним и только в XX веке успел «об​жить» самый нижний «этаж» высотой 20—25 километров.
И вот — свершилось!.. Мос​ковское радио разнесло по всем уголкам земного шара по​истине потрясающую весть — гражданин Советского Союза майор Гагарин 12 апреля со​вершил первый космический полет в корабле, построенном замечательными руками со​ветских рабочих, сконструиро​ванном советскими учеными и инженерами.
...В этот день телефоны в нашей редакции звонили почти беспрерывно. «Слышали?» — спрашивали нас из - цехов, стро​ек и учреждений. «Поздравля​ем с нашей новой победой», — говорили люди.
Да, это наша победа! Весь народ ковал ее изо дня в день своим самоотверженным тру​дом. И кто знает, может и печенгский никель был использо​ван для постройки замечатель​ного корабля, со сказочной скоростью пронесшего перво​открывателя вселенной майора Гагарина над континентами и океанами на высоте 302 кило​метров. Да разве только в этом дело? Эту победу мы счи​таем нашей общей победой еще и потому, что в космиче​ской ракете воплотился весь гениальный ум и талант наро​да, что воспитанник нашей партии — майор Гагарин явился первым человеком на Зем​ле, который «посетил» Космос. В завоевании Космоса наша страна соревнуется с крупней​шей капиталистической держа​вой мира — Соединенными Штатами Америки. У амери​канцев хваленая индустрия, ве​ковой опыт. И все же наш на​род вышел победителем. Пер​вая ракета, достигшая Луны, была нашей ракетой. Первый человек, который вырвался в космическое пространство, - наш согражданин.
Случайно ли это? Нет, не случайно. Сбросив оковы клас​сового и национального гнета, наш народ обрел невиданную силу. В буднях строительства нового мира советский человек расправлял богатырские плечи, рос не по дням, а по ча​сам, пока не достиг такой зрелости, такого могущества, что смог замахнуться и на Вселен​ную. Нашему неуклонному рос​ту, смелому дерзанию, стрем​лению к высотам не смогло по​мешать ничто — ни голод, ни разруха, ни войны. И вот сей​час советский человек пред​стал перед изумленным взором всех народов еще в одном пре​красном проявлении — как мужественный завоеватель межпланетных и межзвездных пространств. Это ни в коей мере не случайность. Нас вел к этому путь, указанный гени​альным Ильичем, Коммунисти​ческой партией. Мы пожина​ем плоды упорной работы по созданию могучей экономики, передовой науки и культуры.
С большой победой, дорогие товарищи!                                                                     И. СИЗОВ.

Гордимся!

В последнее время по радио передается столько важных со​общений, что мы поневоле при​выкли к ним. Но весть о запуске космического корабля «Восток» с человеком на борту потрясла всех людей не только в нашей стране, но и на всем земном шаре. Шут​ка ли, первый человек-космонавт — советский летчик Юрий Га​гарин за несколько десятков ми​нут облетел вокруг нашей плане​ты.
Мы гордимся подвигом  нашего соотечественника Юрия Алексе​евича Гагарина, подвигом наших ученых, инженеров и рабочих.                                                               В. ВАСЕНДИН, плавильщик.
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ПИСЬМА ИЗ ЗАПОЛЯРЬЯ

31 октября 1957 года  курсант авиационного училища Ю. А. Гагарин получил диплом с отличием — В № 206199, согласно которому получил квалификацию пилота-техника и свободу выбора при распределении. Он выбрал Север: то было время энтузиастов, первопроходчиков, целинников. В Заполярье к месту назначения он прибыл под самый  новый 1958 год.  Точнее, прибыли они втроем: с ним были его сокурсники Валентин Злобин и Юрий Дергунов. Стояла полярная ночь. Предвидя беспокойства домашних (как-никак, Юрий  был   первым    «полярником» в семье Гагариных), он пишет: «Мы новички, пока не летаем. Ждем солнца. Овладеваем   теорией». Позже он скажет: «Чтобы понять Север, надо его самим увидеть. Диковенный край. Сопки и мхи. Мхи и сопки. Чуть не полгода — ночь, почти столько же — день. Поначалу здорово па пси​хику действует, не сразу привыкнешь к этому», А еще будет со смехом вспо​минать: «Когда получил направленно в Заполярье, пугали меня: попадешь, мол, в зубы к белым медведям. Загрызут. А я их не видел там... Другие видели, а я нет. Если бы в Московском зоопарке не посмот​рел, так и не знал бы, что за штука такая, белый мед​ведь...».

Непосредственностью и восторгом проникнуты вос​поминания и письма смо​ленского парня о Заполярье. Есть одно из первых писем, переполненное первыми впечатлениями о Заполярье, с упоминанием 69-й  параллели, за которой находится их гарнизон, с подробностями о том, как сердечно встретили молодых лейтенантов в полку, как душевно отнеслись к ним командиры, старшие товарищи. Трудности привыкания к службе скрашивались тем обстоятельством, что начи- нал он ее вместе с другими «оренбуржцами» — товари​щами по училищу. Но о трудностях — весьма сдер​жанно, как и пристало муж​чине. О службе — совсем скупо, ссылаясь полушутя-полусерьезно на секрет​ность. Об этом близкие могли только догадываться да чувствовать своими род​ственными сердцами.

Зато много в письмах о том, что служит он недале​ко от того аэродрома, с которого во время войны взле​тал легендарный Сафонов — дважды Герой Советско​го Союза, о том, как летал и воевал тот красиво, о ле​гендах, что до сих пор со​провождают имя этого че​ловека...

Только позже он расска​жет в своей книге о службе в Заполярье, о полетах на огромных скоростях, о ра​боте, в которой каждый день с риском связан. Толь​ко из нее близкие узнают об одном из происшествий, произошедшем с пилотом в небе Заполярья.

Сначала все было как обычно. Синоптики «дали» хорошую погоду. Но под конец выполнения летного задания неожиданно нача​ло темнеть: приближались снеговые заряды. Види​мость стремительно ухуд​шалась. С земли поступила команда на немедленное возвращение. Когда вышел в район аэродрома, земли уже было не видно. Приш​лось сделать еще один круг, выйти на приводную радиостанцию и снова пла​нировать посадку пока, наконец, не развернулась навстречу долгожданная серая лента посадочной полосы. А потом были одобрительные слова руководителя полетов: «Удача сопутству​ет смелым!».

А в  письмах он писал, что, едва появилось солнце и настал полярный день, они стали ходить па рыбал​ку, ловят форель, а по вос​кресеньям, захватив с собой баян, отправляются в соп​ки...

Еще по письмам чувство​валось, как ждал он приез​да жены Вали (поженились они перед самым окончани​ем Юрием учебы). Окончив медицинское училище и по​лучив специальность фельд​шера - лаборанта, она при​была в Заполярье в конце лета 58-го. Жить молодой семье вначале было негде, но молодые не унывали. Им предоставила свою ком​нату уезжавшая в отпуск учительница, потом нашлась комната в гарнизонном до​ме — первое их семейное жилье.

Они дружно обустраивали его, ремонтировали, готови​ли к зиме: напилили дров, заклеили окна. Потом дружно жили: вечерами Юрий читал, Валентина за​нималась хозяйственными делами. И об этом тоже писали в письмах.

Вот так, отвлекая внима​ние близких от опасностей службы летчика (кто зна​ет, сколько их было, кроме упомянутого позже в соб​ственной книге одного из многих случаев?), расписы​вал Юрий, как ходили они в лыжные походы, играли в хоккей. Не было спортивно​го зала в гарнизоне. Юрий предложил построить. Об​судили па заседании коми​тета комсомола, «загоре​лись» идеей и... за лето по​строили отличный зал.

Следующее событие — прием Юрия кандидатом в члены партии. Он отмеча​ет это как особый рубеж, особое проявление доверия товарищей к нему. Решение партийного бюро было еди​ногласным, и на собрании коммунисты решили: принять!

Далее — опять о семье. Дело в том, что молодые жили в ожидании большого события. Отсюда постоян​ное упоминание в письмах о здоровье жены: «Валя чувствует себя хорошо».

В середине апреля 59-го года Юрий отвез Валенти​ну в роддом в Заполярный, а 17 апреля родилась у них девочка. Назвали Леной.

С появлением малышки письма стали приходить реже, да даже и не письма, а так — записки. Оно и по​нятно: когда в доме появ​ляется ребенок, он погло​щает всё свободное время родителей, приходят нелег​кие, но приятные заботы.

Потом девочка заболела фурункулезом, но было уже лето, и молодые родители всем семейством поехали в отпуск на родину — на Смоленщину (к родителям Юрия) и в Оренбург (к ро​дителям Валентины). И уже велись разговоры о спутниках, о полетах кос​мических  ракет к Луне...

После этого отпуска по возвращении в часть напи​шет Юрий рапорт о зачис​лении его в группу канди​датов в космонавты. И он простится с Заполярьем, чтобы за 108 минут поко​рить весь мир.

Останутся воспоминания и письма о высоких широ​тах, суровых, но таких родных, широтах, которые да​ли ему первенца и путевку к звездам...

P. S. Когда номер готовился к печати, стало известно, что ушел из жизни последний из ле-​
гендарной
«гагаринской двадцатки»
космонавтов — Георгий
Степанович Шонин. Уходят люди — остается история, в том числе и история нашего района, ведь Георгий Степанович тоже служил здесь, в п. Корзуново...
Подготовил   В.   ВОЛИН                                                     
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