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п. Никель

2014 г.

"Мы рассказать хотим о той, 
Нарочно кем-то позабытой, 
Но не такой уж и далекой
Войне, 
О Первой мировой!"
Ю. Пятибат



2014 год - год 100-летнего юбилея начала Первой Мировой Войны - Великой войны, как её называли современники. 

 
На наш взгляд, данное историческое событие предопределило ход мировой истории двадцатого века. И сегодняшний мир, во многом, развивается по правилам и в следствие тех далеких лет... Столетняя годовщина начала Первой мировой войны, которая привела к краху четыре европейские монархии — важный повод для осмысления уроков прошлого.
Война может иметь хорошие последствия у дикарей, способствуя отбору наиболее сильных и стойких, но на цивилизованные народы влияние ее обыкновенно самое пагубное: она ведет к взаимоистреблению самых лучших и самых храбрых. 
 Фулье
 
"Ни к одной стране судьба не была так жестока, как к России. Её корабль пошёл ко дну, когда гавань была в виду. Она уже претерпела бурю, когда всё обрушилось. Все жертвы были уже принесены, вся работа завершена. Самоотверженный порыв русских армий, спасший Париж в 1914 году; преодоление мучительного безснарядного отступления; медленное восстановление сил; брусиловские победы; вступление России в кампанию 1917 года непобедимой, более сильной, чем когда-либо. Держа победу уже в руках, она пала на землю, заживо, как древле Ирод, пожираемая червями." 

Уинстон Чёрчилль
Первая мировая война - одно из центральных событий российской и мировой истории XX века. «Эта беспримерная война» (по выражению Николая II) оказала ре​шающее влияние на ход истории. Для России оно выразилось в катастро​фическом переломе поступательного (пусть и исполненного внутренними конфликтами) развития страны. Исследования, проведённые в преддверии столетия начала Вели​кой войны, позволяют говорить о том, что, вопреки распространённо​му мнению, для профессиональных историков Первая мировая война никогда не была забытой. Её истори​ография (и именно отечественная) насчитывает десятки публикаций ис​точников, тысячи исследовательских монографий и статей.

«Мы, наше поколение, живые сви​детели и очевидцы совершающихся событий, и на наших впечатлени​ях будет базироваться потомство в приговоре о мировой войне», — так высказался современник событий публицист Михаил Осипович Мень​шиков о значении непосредственных свидетельств реальных участников событий. Это высказывание в равной степени относится к представителям всех социальных слоёв той эпохи.

Мы предлагаем Вам подборку материалов и список книг и статей из периодических изданий о Первой мировой войне. Библиографические записи расположены по алфавиту авторов или заглавий.

Может быть рекомендован широкому кругу читателей.

	Н. Гумилев 

Наступление

Та страна, что могла быть раем,
Стала логовищем огня,
Мы четвёртый день наступаем,
Мы не ели четыре дня.

Но не надо яства земного
В этот страшный и светлый час,
Оттого что Господне слово
Лучше хлеба питает нас.

И залитые кровью недели
Ослепительны и легки,
Надо мною рвутся шрапнели,
Птиц быстрей взлетают клинки.

Я кричу, и мой голос дикий,
Это медь ударяет в медь,
Я, носитель мысли великой,
Не могу, не могу умереть.

Словно молоты громовые
Или воды гневных морей,
Золотое сердце России
Мерно бьётся в груди моей.

И так сладко рядить Победу,
Словно девушку, в жемчуга,
Проходя по дымному следу
Отступающего врага.

1914 



	Н. Гумилев

Война

М. М. Чичагову

Как собака на цепи тяжелой,
Тявкает за лесом пулемет,
И жужжат шрапнели, словно пчелы,
Собирая ярко-красный мед.

А «ура» вдали — как будто пенье
Трудный день окончивших жнецов.
Скажешь: это — мирное селенье
В самый благостный из вечеров.

И воистину светло и свято
Дело величавое войны.
Серафимы, ясны и крылаты,
За плечами воинов видны.

Тружеников, медленно идущих
На полях, омоченных в крови,
Подвиг сеющих и славу жнущих,
Ныне, Господи, благослови.

Как у тех, что гнутся над сохою,
Как у тех, что молят и скорбят,
Их сердца горят перед Тобою,
Восковыми свечками горят.

Но тому, о Господи, и силы
И победы царский час даруй,
Кто поверженному скажет: «Милый,
Вот, прими мой братский поцелуй!»

ноябрь 1914



	Александр Блок
* * *
Петроградское небо мутилось дождем,
На войну уходил эшелон.
Без конца — взвод за взводом и штык за штыком
Наполнял за вагоном вагон.

В этом поезде тысячью жизней цвели
Боль разлуки, тревоги любви,
Сила, юность, надежда... В закатной дали
Были дымные тучи в крови.


И, садясь, запевали Варяга одни,
А другие — не в лад — Ермака,
И кричали ура, и шутили они,
И тихонько крестилась рука.

Вдруг под ветром взлетел опадающий лист,
Раскачнувшись, фонарь замигал,
И под черною тучей веселый горнист
Заиграл к отправленью сигнал.
	И военною славой заплакал рожок,
Наполняя тревогой сердца.
Громыханье колес и охрипший свисток
Заглушило ура без конца.

Уж последние скрылись во мгле буфера,
И сошла тишина до утра,
А с дождливых полей все неслось к нам ура,
В грозном клике звучало: пора!

Нет, нам не было грустно, нам не было жаль,
Несмотря на дождливую даль.
Это — ясная, твердая, верная сталь,
И нужна ли ей наша печаль?

Эта жалость — ее заглушает пожар,
Гром орудий и топот коней.
Грусть — ее застилает отравленный пар
С галицийских кровавых полей...


1 сентября 1914
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Проект создан для всех, кто интересуется отечественной и мировой историей. Его целью является пролить свет на одно из важнейших событий в истории двадцатого века - Первую мировую войну. К сожалению, Великая война и ее герои несправедливо забыты у нас в стране. Трагедия Танненберга и триумф Русского оружия на полях сражений Австро-Венгрии и Кавказа померкли на фоне революции и гражданской войны. Но именно неудачи на фронтах предопределили падение монархии и судьбу России на последующие 80 лет.

Война смела с карты Европы 3 монархии и привела к небывалым со времен Наполеоновских походов разрушениям. Великая война нашла свое продолжение во Второй мировой войне, развязанной ефрейтором Первой мировой Гитлером. Многие знаменитости прошли боевое крещение в 1914-1918 годах: лейтенант Паулюс сражался под Верденом, Роммель на Изонцо, генерал Юденич блестяще командовал Русской армией на Кавказе.

Сайт собирался по крупицам из разных источников. Удобная навигация поможет Вам быстро находить необходимую информацию. На сайте расположены следующие разделы: хронология,
Битвы, полководцы, книги, фотографии, оружие, пропаганда, статьи.
http://www.firstwar.info/
Первая мировая война
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Первая мировая война стала переломным моментом в истории XX века - именно с нее начинается летосчисление новой исторической эпохи. Эта эпоха была отмечена глубочайшими потрясенными во всех сферах жизни человечества: кровавыми мировыми войнами, братоубийственными революциями, распадом складывавшихся веками империй. История многих государств была бы иной, если бы не конфликт между Антантой и блоком центральных держав во главе с Германией, который разразился в июле 1914-го и закончился в ноябре 1918 года. В предлагаемом сайте "Первая мировая война" Вы сможете отследить ход военных действий, охвативших весь мир, узнать о форме и вооружении противоборствующих сторон, увидеть редкие фотографии того времени, а так же посмотреть документальную хронику всех событий.

http://первая-мировая.рф/

Сайт посвящён Первой мировой войне, переломному моменту европейской цивилизации, ознаменовавшему конец 19 века - века консерватизма, просвещения и стабильности, и начало 20 века - века великих революций и мировых войн, массового террора и стремительного технологического развития. В результате Первой мировой войны карта Европы оказалась полностью перекроена. Возникли новые государства: Австрия, Венгрия, Югославия, Польша, Чехословакия, Литва, Латвия, Эстония и Финляндия. Противоречия между новыми государствами, сохранившийся промышленный потенциал Германии и её ущемлённое положение делали новую мировую войну неизбежной. В 1918 году орудия смолкли, но политическая конфронтация и порождённая вражда между народами не исчезла, что привело к ещё более разрушительной Второй мировой войне. Обе войны - звенья одной цепи. Несмотря на то, что Первая мировая война велась в цивилизованных рамках, она нанесла сильнейший удар по европейской цивилизации и государственности. Материалы сайта сгруппированы по разделам: о первой мировой войне, состояние вооруженных сил перед войной,  бойцы первой мировой в цвете, видео по Первой мировой войне, оружие первой мировой войны, статьи о Первой мировой войне,  книги по первой мировой войне,
тесты по первой мировой войне, начало первой мировой войны, стратегические планы сторон, военные искусства кампаний, рефераты по Первой мировой, итоги первой мировой войны, коллекция фотографий, 

хронология войны, солдатские песни, карты по годам, презентации.
http://oneworldwar.do.am/
«СНЯТО АППАРАТОМ 6x9...»: Российский военный фоторепортаж. 1914-1917
Первая мировая стала первой в истории человечества войной, чей образ оказался запечатлён кинохроникой. Оригинальные кино- и фотокадры сейчас, через 100 лет, являются для нас источником, дающим адекватное представление практически обо всех сторонах войны.

К 1914 году фотография уже стала заметным явлением в рус​ской культуре, развиваясь как одно из направлений изобразитель​ного искусства. В период войны она оказалась востребованной и как сугубо техническое средство для сохранения и передачи ви​зуальной информации. Массовое применение фоторазведки и па​норамных съёмок позиций противника повлекло за собой возник​новение новых специальностей — аэрофотосъёмки и её дешиф​ровки. Фотография значительно упростила и работы по массовому обновлению и производству крупномасштабных топографических карт на целые регионы; а было ещё и фотографирование подозре​ваемых контрразведкой и многое другое.

Но сегодня главный интерес представляет направление, име​нуемое в фотографии военным репортажем.

Колоскова, Е. «Снято фотоаппаратом 6х9…»: Российский военный фоторепортаж. 1914-1917 / Елена Колоскова, Алексей Литвин // Родина.- 2014.- № 8.- С. 58-61.

ПЕРВАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА В ФОТОГРАФИЯХ  - сайт, на котором собраны множество фотографий, сгруппированные по рубрикам: танки, жертвы войны, пропаганда, дирижабли,  разное вооружение, разрушения, химическое оружие, места боев, до и после, карточка с фронта, города, войска, окопная война, авиа-маскировка, пилоты самолетов, флот, пулеметы,  артиллерия, хронология войны, видео, животные на войне, командующие, статистика войны,  санитария, беженцы, главы государств, страны-участники. 

Редкие иллюстрации, запечатлевшие героев фронта и тыла, быт человека на войне и облик крупнейших деятелей эпохи, формируют незабываемый визуальный образ событий столетней давности.

http://wwi.hut2.ru/
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