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Реки и озера 

Печенгского района.

Наш  Печенгский район – край многочисленных прекрасных озер, горных потоков, водопадов и, конечно же, рек.  Он и название свое получил от реки Печенга, что в переводе с саамского означает «сосновая река». 


Названия рек, как правило, древнее многих других топонимов. В этом отражена та особая роль, которую реки играли в жизни наших предков. Поблизости от воды – реки, озера, ручья возникали поселения людей. Естественно поэтому, что сначала возникало название реки, а потом уже наименование появившегося на берегу селения.

Реки издавна служили людям проводниками и путями,  направлениями массовых переселений, вознаграждали человека за его труд уловами рыбы: семги, хариуса, сига, палии, кумжи, щуки, форели, окуня.  Верхние тундровые озера богаты лососевой рыбой. Все многочисленные озера – места обитания большого количества перелетных птиц: уток, гусей, лебедей, куликов. 

Крупнейшие реки района – Печенга, Паз, Титовка.

Особенность наших рек: обилие порогов и падунов – водопадов. На Печенге, например, более 15 порожистых участков. До строительства каскада Пазских ГЭС наиболее крупные находились на реке Паз. Самые крупные водопады – на реках Титовка и Шуони. Водопад на реке Шуонийки – памятник природы Печенгского района.

Каждая речная система сформирована возвышенностями, которые определяют водораздел данной реки. Например, южнее 40-го километра в сторону п. Приречный от Никеля справа от автодороги – это водораздел реки Аким – «Алаковская» система).

К сожалению, информации о реках и озерах  крайне  недостаточно. Наиболее полно  на настоящий момент она отражена в книге «Печенга. Опыт краеведческой энциклопедии» (автор-составитель В.А.Мацак), а сведения  о реке Паз – в изданиях, одним из авторов которых является О.А.Макарова. 

2005- 2015год – Международное десятилетие действий «Вода для жизни».


В сентябре 2008года будет проходить очередной фестиваль старшеклассников «Природоград -2008» под девизом «Вы слыхали о воде? Говорят, она везде…». 


Данное пособие поможет старшеклассникам в подготовке к фестивалю. В нем названия рек и озер даны в алфавитном порядке.

Аккимоно – озеро на 137-м километре автодороги Кола-Госграница (за поселком Приречный). Через озеро протекает река Акким  в нижнем течении, длина её более 80км. Характерная особенность реки – сочетание равнинных и порожистых участков и наличие практически всех видов рыб: лососевых (форель, кумжа, сиг); хариуса, окуня, щуки, налима. 


Название от финского akka – пожилая женщина, баба.

Алааккаявр – озеро к юго-западу от посёлка Приречный, сток по реке Алла. Длина  озера 15км, ширина 1км в самой широкой части. Глубины – от 0,5 до 20м. 

Варианты названий – Алла-Аккаярви, Аллааккаярви и др. Нижнее Бабы (Акки) озеро. «Бабами» у саамов был обычай называть горы и тундры, а также озера, иногда – реки. 

Происхождение названия достаточно интересно и связано с легендой, приведенной в книге Вероники Александровны Мацак: «Однажды некий нойда решил выпить из озера воду, чтобы его баба смогла руками собирать рыбу из озера. Баба набрала уже рыбы в большом количестве, когда нойда крикнул: «Заканчивай, уже вода потоком рвется из моего рта, я не могу её дольше сдерживать». Баба( акка) захотела взять еще хотя бы одну крупную рыбину, но вода изо рта нойда вылилась обратно в озеро, и баба утонула в его воде. Вот поэтому озеро и называется Аккаярви».

В 1960году геофизиками на Аллареченском месторождении были обнаружены богатые никелевые руды. Серьезным противником для строителей рудника «Восток» оказалась речка Алла, которая проносила 16-76 кубометров воды в минуту. Она дважды пересекала месторождение и не позволяла создать карьер для добычи руды. Было решено переместить речку, возведя плотину там, где она вытекала из озера. Чтобы не затопить на берегу посёлок геологов, решили прорыть за месторождением 2-х километровый канал, и разработали проект искусственного водосброса. В мае 1962года поток воды из озера был пущен по новому руслу.

Аланяаннамъярви (в просторечии «Океан») – озеро к северу от 179-го километра автодороги Кола-Госграница. Сток по реке Няаннамйоки. Другое название Ала-Няаннамярви (от финского, саамского – земля, материк). «Океан» - это система озер в районе озер Юля аккаярви (Юля) и  Пайаккъяур (Пай), соединенных протоками и речками. Аланяаннамъярви - одно из самых крупных озер в западной части Печенгского района, в котором водятся щука, окунь, кумжа, хариус, налим, сиг.

Аннама – река протяженностью около 37км, входит в систему Верхнетуломского водохранилища, впадает в него. Река и равнинная, и порожистая. В нижнем и среднем течении обитают щука, окунь, сиг, хариус, в верхнем течении – форель, кумжа.

Ворьёма – река к северу от г. Заполярный. Впадает в Варангер-фьерд Баренцева моря. Длина 45км. По реке проходит Госграница между Россией и Норвегией. Варианты названий – Вуоремийоки, Якобсэльвен, Райяйоки – «открытые равнинные места среди тундровых гор». Река выходит из озер и болот, лежащих примерно в 60км от берега и течет весьма порожистым руслом между гор, причем уклон её очень значительный. Ширина реки в устье примерно 20м, глубина в устье – до 1,2м, но перед входом в устье есть песчаная гряда, высыхающая в малую воду, на которой при зыби и волнении ходят большие буруны. Характерной особенностью Ворьёмы является наличие большого количества лососевых рыб: семги – в нижнем течении, кумжи, гольца, палии, форели – в среднем и верхнем.


Гагарка – река, правый приток реки  Печенга в её нижнем течении, недалеко от устья. Длина 17км. Вариант названия Гагарья, Гагарий ручей, Каккурийоки. 

Прозвище «Гагарка» было широко распространено среди поморов. Гагарка – морская птица холодных островов полярных морей, считающаяся символом человеческой лени. Дословный перевод – Ленивая река. Она действительно течет медленно (лениво), в нижнем течении извиваясь серпантином. 


Каскамаярви – озеро, расположенное в зоне тектонического разлома вдоль реки Паз, площадью 188га, протяженностью 5-6км, глубиной 20м. Перевод названия – волок у озера. В прежние времена здесь проходил волок (участок суши между двумя водными пространствами), соединяющий озера Боссоявре и Воуватсъярви. Мимо озера проходит современная автодорога,ведущая к посёлку Раякоски и Госгранице. Озеро расположено у самого подножия горы Каскама, с вершины которой открывается величественная панорама долины реки Паз. На востоке от озера Каскамаярви расположена одна из гор, название которой связано с чаккли –  мифическими подземными обитателями горных пещер и гротов размером с ребенка, которые выпрашивают золото и серебро.


Княжуха – река, левый приток реки Печенга в 2-х км от устья. Берет начало в озере Пиккунясюккя. Длина 22км. Вариант названия – Нясюккайоки. Дословный перевод с саамского «река  водопада», т.к. в нижнем течении реки Княжуха имелся мощный водопад (падун). В конце 19века на этом месте была построена плотина.

Есть и другое толкование названия – от слова «князь».


Колосйоки - река, вытекает из озера Котасъярви, впадает в озеро Куэтсярви. Длина 22км. В устье реки, на её правом берегу находилось одно из мест бывшего Пазрецкого зимнего саамского погоста. 

На левом берегу реки расположен посёлок Никель.

 Начинается Колосйоки восточнее посёлка Никель. Сохраняя общее направление к западу, севернее посёлка река резко поворачивает к югу, протекая по западной границе посёлка практически параллельно береговой черте озера Куэтсъярви. Несколько южнее Никеля Колосйоки снова резко изменяет направление на западное и впадает в озеро в вершине небольшого мыса,  располагающегося перпендикулярно береговой черте. В верховьях реки до сих пор встречаются форель и кумжа.

«Колас» - охотничьи лыжи, подбитые шкурой с ног оленя или тюленьей шкурой.

По наименованию реки первоначальное название Никеля – посёлок Колосйоки.
Куэтсярви – озеро в системе реки Паз. Сток через пролив в озеро Сальмиярви, далее в реку Паз. В окрестностях озера, на его восточном берегу расположен посёлок Никель, приблизительно в 1,5 км от восточного его побережья и на столько же севернее южной границы озера.

На восточном берегу озера находился Пазрецкий зимний погост саамов-колтта. Вариант названия – Куэтсявр, Куотсъяур. Название означает «озеро берестяного коробка», «озеро небольшого сосняка», «озеро, где были вежи, тупы, лопарские чумы».

Озеро представляет собой сравнительно узкий, вытянутый с юга на север водоём. Длина озера около 11км, средняя ширина порядка 1км. Наибольшая ширина отмечается в южной части и на севере озера в районе ответвления залива Питкяоунко (Питкялоукко), приблизительно 2км и 2,5км соответственно. Залив Питкяоунко простирается к северо-востоку на 4,5 км. Максимальная ширина в зоне ответвления достигает 1,5км. Быстро сужаясь к вершине, уже в центральной части залив имеет ширину до 1-0,5 км.  


В озеро впадает несколько рек различной полноводности, ручьев и прчих водотоков. Наиболее значимыми являются река Колосйоки ( впадает в озеро в вершине небольшого мыса, располагающегося  перпендикулярно береговой черте) и река Шуонийоки ( подходит к озеру с юга и впадает в Куэтсъярви на самой южной границе озера несколько восточнее центральной её части). Эти две реки практически полностью определяют положительную составляющую водного баланса озера. На долю остальных водотоков, впадающих в озеро Куэтссъярви, приходится не более 1% водного баланса ( в летнее время).


Озеро Куэтсъярви соединяется с озером Сальмиярви, входящим в систему вод Пасвик (реки Паз), широкой протокой одноименного названия. Через эту протоку, расположенную на середине западного побережья озера Куэтсъярви, полностью осуществляется сброс вод из озера Куэтсъярви. 


Акваторию Куэтсъярви можно условно разделить на три района. Южная часть озера представляет собой котловину с глубинами более 16м в самой южной его части. Севернее устья реки Колосйоки находится мелководье, «вепшиной» которого является остров Хаутосари (Хаутасаари), расположенный практически на середине озера. Мелководье простирается от западного до восточного берега с глубинами в центре до 4м. Сразу за островом отмечается вторая зона приглубых вод, простирающихся до протоки Сальмиярви. Максимальные глубины в этой части озера приурочены к восточному берегу и несколько превышают глубины на юге. На поперечном направлении протоки – мелководье с глубинами 2-4м, за которыми начинается третья, наиболее обширная, занимающая всю северную часть озера, зона глубоких вод. 

От протоки Сальмиярви до залива Питкяоунко глубины достигают от 10 м в южной части этой зоны до 16м в районе залива. К северу озера глубины быстро уменьшаются, не превышая 2-х м приблизительно в километре от района «Гольфстрим». Глубоководная зона продолжается в заливе Питкяоунко, в середине которого  максимальная глубина 30м. Далее, к вершине залива, глубины резко уменьшаются до величины 1-2м на расстоянии 0,8км от берега. Восточное побережье отличается большими глубинами по сравнению с западным. Поскольку озеро соединено протокой с рекой Паз, в нем обитают рыбы, характерные для Паза.

Лучломполо – озеро в окрестностях г. Оршоайви (так называемой Ласточкиной пахты), сток по реке Малая  Колосйоки, правому притоку реки Колосйоки, впадающей в озеро Куэтсъярви.  Труднодоступное, с чистой водой и высоким уровнем по отношению к п. Никель, что позволило стать ему питьевым озером для  п. Никель, вода в который поступает самотеком из озера.

Название «озеро птичьего помета; озеро, возле которого есть птичий помет» вполне объяснимо, т.к. озеро расположено у южного склона Ласточкиной пахты, крутые скальные уступы которой были заселены ласточками и покрыты птичьим пометом. 


Манна – река, левый приток реки Печенги в нижнем течении.Впадает в реку Печенгу на месте бывшего Верхнего монастыря (Юлялуостари). Длина 36км. Вариант названия – Намайоки.
Названия: от финского – река ребенка, от саамского – святилище, на которое саамы приходили зимой для совершения жертвоприношений. Другие варианты толкования названия: проточное озерко, плесо; «бархат» (шкурка) на оленьих рогах; луна.

На берегу реки Манны, где первоначально жил и куда часто удалялся преподобный Трифон для богомыслия и молитвы, он построил небольшой храм в честь и память Успения Божией Матери (не сохранился). Там же находится могила Трифона.

В нижнее течение реки заходит сёмга из реки Печенга.

Няаннамйоки – река, левый приток реки Лотта, на 171-м километре автодороги Кола-Госграница, вытекающая из озера Аланяаннамъярви. Длина её 43км. Происхождение названия от финского, саамского  – земля, материк.

Паз – река  расположена на крайнем северо-западе России.  Она берет начало в озере Инари (Финляндия), протекает по территории трех государств: Финляндии, России и Норвегии и впадает в Бёк-фьорд большого Варангер-фьорда Баренцева моря, т.е. вытянута в северо-восточном направлении. Длина 117км, в области - 62км. (по другим источникам общая протяженность долины реки Паз – 150км). По фарватеру реки Паз проходит Государственная граница России с Норвегией, установленная в 1826году. 

Финское название реки Патсйоки, норвежское – Пасвикельва. 
Одно из толкований названия – «Святая река».

Именно река дала название всему району, который издавна именуют Пасвиком.

Пасвик представляет собой типичную озерно-речную долину севера Кольского полуострова, оьразованную рекой Паз с притоками – Наутсийоки, Сейгийоки, Корнетийоки, Лауккуйоки. Ширина реки колеблется от 200м в районе Йорданфосса до 4км в районе Ваггатема. Её глубина составляет от 1м на плесовых участках озеровидного расширения Хеюхенъярви до 21 м на водохранилищах. Общая площадь водосборного бассейна составляет около 32700квадратных километров. 

Река Паз имеет преимущественно снеговое питание со значительной долей дождевого и подземного стока. Превышение истока реки над устьем составляет 119,6 м.Полноводность реки и наличие незамерзающих порогов обусловило строительство на ней Каскада Пазских ГЭС, включающего 5 российских(Кайтакоски, Янискоски,Раякоски,Борисоглебская,Хевоскоски)  и 2 норвежские станции. Если ранее река состояла из больших озер, связанных между собой протоками с живописными водопадами и стремнинами, то в настоящее время ее сток зарегулирован. В среднем течении реки имеет множество заливов и расширений русла. Которые носят названия озер: Воуватусъярви, Боссояврре, Сальмиярви.

Лед на реке образуется в конце октября – начале ноября и тает в середине или конце мая. Толщина льда различна: от 1см на перекатах до 1м у берега. Крупные пороги и отводные каналы ГЭС не замерзают в течение всей зимы.

Озера, расположенные вдоль реки ПАЗ, занимают значительную часть её долины и имеют разное происхождение. Одно из крупных озер Пасвика Каскамаярви площадью около 188га и глубиной до 20м расположено в зоне тектонического разлома. Небольшие по площади озера повсеместно распространены на равнине, в котловинах, возвышенностях и между ними.

Верховья реки в окрестностях озера Инари представляют собой заболоченную низменную равнину с развитой озерно-речной сетью, лежащей на высоте от 150 до 100м над уровнем моря. В районе среднего течения реки – холмы и массивы, высота которых к северу увеличивается от 250 до 400 и более метров. Низовья реки окружены равниной с холмами, имеющими плоские вершины и  крутые склоны до 400-500м над уровнем моря. Прибрежная часть равнины обрывается к морю уступом высотой 100-150м. Пересекающие равнину разломы образуют глубоко вдающиеся в сушу морские заливы (фьорды), имеющие преимущественно северо-восточное простирание.

В начале 90-х годов на норвежской и российской стороне реки Паз в её среднем течении были образованы две особо охраняемые природные территории – государственный природный заповедник «Пасвик»(1992) и «Pasvik naturreservat»(1993). На территории заповедника «Пасвик» в долине реки Паз зарегистрировано  более 200 видов птиц. Скопление водно-болотных птиц отмечается на участке реки под названием Фьярнванн («перьевое озеро») в районе острова Варлама. Рыбы реки Паз: кумжа, щука, окунь, сиг, хариус, форель, налим.     

Пайаккъяур – озеро, дающее начало реке Алла, сток  в озеро Алааккаярви с юго-запада (в просторечии название – Пай). Длина озера около 8км. В нем обитают рыбы, характерные для реки Паз.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

Печенга – река  вытекает из озера Пиедсъяур (озеро к западу от 36 километра автодороги Никель – Приречный), впадает в губу Печенгская Баренцева моря. До впадения в вершину Печенгской губы протекает через многочисленные озера и выходит из них же  километрах в 100 от своего устья. Имеет длину 101км и собирает воду с площади 1820кв. километров. В среднем за год она проносит 7 кубометров воды, причем эта величина колеблется от 4 до 10 кубометров в зависимости от водности года. Наибольшие расходы воды проходят в период весеннего половодья (пример: 1959год – расход воды 266кубометров в секунду). Ледостав на реке Печенга устанавливается в середине ноября и продолжается у поселка Луостари 185дней, толщина льда 90 см. Вскрытие происходит, обычно, во второй декаде мая и сопровождается ледоходом средней продолжительностью около 5дней. Приток вод от снеготаяния вызывает подъем уровня воды до 4м. 

В летнее-осенний период подъем уровней от дождей не превышает 1,5 – 2м. Температура воды достигает максимума в июле-августе. Наиболее теплой вода в реке Печенга была в июле 1957года, когда она в отдельные дни достигала 23 градусов и выше.


Река Печенга – порожистая, насчитывает до 15 порожистых участков. Характерная деталь: в Печенге и её притоках не обитает рыба хариус, зато она богата семгой, кумжей, щукой, сигом. Есть там  форель, и налим.

Название, по уверению пазрецких саамов, произошло от слова «сосна». Вариант названия Петсамойки.

На реке Печенга расположен Трифоно-Печенгский монастырь.


Печенга Малая – река,правый приток реки Печенга, на 30 км от устья. Вытекает из озера Гусиное. Длина 30км.


Пильгуярви – озеро, оно еще называется Верхнее озеро, находящееся на северной окраине Каменной тундры. Название озера в переводе с финского означает Озеро-пятнышко (финск. Pilkku – пятнышко, запятая). Оно по форме напоминает запятую, которая начинается на востоке и заканчивается хвостиком к северо-западу. На карте 1988года озера еще нет, есть только река Пильгуйоки, впадающая  в озеро Хаукилампи (Щучье лесное озеро). После того, как на берегу озера Пильгуярви было открыто медно-никелевое  месторождение, на месте озера образовался огромный карьер рудника комбината «Печенганикель». Это Ждановское месторождение дало жизнь городу Заполярному.

Рюссянйоки – река, вытекает из озера Вахтасъярви. Протекает через озера Рюссянъярви и Пиенирюссянъярви. Впадает в озеро Клистеръяур. Длина 12км. Обитают форель, хариус, щука, окунь.

Об этой речке есть замечательное стихотворение нашего мурманского поэта Владимира Смирнова, написанное им в 1985году. 

« Русиянйоки».

В Печенгском районе на границе 

с Норвегией есть река Русиянйоки.    

Русиянйоки – русская река.

В прибое всплеск волны и тих и легок…

-Откуда ты течешь?

- Издалека…

- А где твое начало?

-Недалёко.

Вглядись,

Я, может, здесь, в твоей душе,

А может – там,

Где горизонт красивей.

Я ниточкой одной на рубеже,

А весь клубок размотан по России.

В моей волне бездонной синевы

Ты различишь среди сырых откосов

И быстрое течение Невы.

И  тихое раздолье волжских плесов.

На дне моем врагов твоих штыки.

И автоматы их, и пулеметы.

Но русские питают родники

Студеные

живительные воды…

И я спешу тропой, не чуя ног,

Средь сосен, что задумчивы, как йоги.

Хочу испить хотя б один глоток,

Один хотя бы

Из Русиянйоки.

Салмиярви – озеро – пролив – одно из расширений русла реки Паз в нижнем течении.Северо-западная оконечность озера находится на территории Норвегии. Вариант названия – Чальмеявре, Чалмозеро. Упоминается в 1608г – Салмозеро. Норвежское Svanvann – Лебяжье (Лебединое) озеро. Чалм – глаза (само озеро представлялось лопарям похожим на человеческое лицо).

Озеро входит в систему вод Паз-реки, соединяется с озером Куэтсъярви широкой протокой Салмиярви (возле нее находится населенный пункт Салмиярви). Протока расположена на середине западного побережья озера Куэтсъярви, имеет ширину в центральной части более 100м при общей протяженности около 2,5км. Через эту протоку полностью осуществляется сброс воды из озера Куэтсъярви. 

Титовка – река вытекает из озера Чептъявр, впадает в губу Титовка Мотовского залива. Длина 83км. Известна с 16века. Отделяет всю северную часть Печенгского района от соседнего Кольского района на востоке. Прежде река была границей между Печенгским и Мотовским саамскими погостами. В некоторых документах за верхнее течение реки принимался её левый приток река Валасйоки. Вариант названия – Китовка, Скитовка, Валасйоки.

Река  порожистая и с быстрым течением. При морских приливах течет вспять и тогда становится серьёзным препятствием, разливаясь и образуя большие глубокие плёсы. На реке имеется каскад крупнейших (их 4) красивых  водопадов, своеобразных «Ниагар». Вода падает с высоты 35-40м с шумом, яростным шипением и водяной пылью. В Титовке водятся щука, форель, окунь, кумжа. В нижнем течении, до 1-го водопада – места для лицензионного лова сёмги.

Титовка Малая – река – правый приток реки Титовка в 13 км от устья. Длина 19км.

Трифонаявр – озеро к северу от п.г.т Печенга, сток через Трифонов ручей, через который происходит сток озера в Печенгскую губу Баренцева моря.

Хута – река вытекает из юго-западной оконечности озера Хутоявр, впадает в озеро Куайвашъяур. Дословный перевод: Кричащая (шумная) река. Она действительно имеет много бурных порогов.

Хутоявр – озеро к северу от 131-го километра автодороги Кола-Госграница, бассейн реки Аким, сток в реку Аким через реку Хута, озеро Куайвашъяур и озеро Неяскияур. Протяженность озера по диагонали около 9,5км. Делится на Малую и Большую Хуту, соединенных перешейком. Варианты названия – Черво озеро, Чуорвеяур. Дословный перевод: Кричащее (шумное) озеро, скорее всего, от названия реки Хута. Действительно, впадающие в озеро Хутоявр реки Валлаш и Хута – сток озера – имеют бурные, «шумные» пороги, водовороты, встречные течения, издающие звуки, многократно усиливающиеся поверхностью воды, а оттого издалека путник услышит эти звуки раньше, чем увидит озеро. А возле порогов человек вынужден кричать, чтобы его поняли среди шума, производимого водой.
В озере присутствуют все виды рыбы ( щука, окунь, сиг, налим, кумжа, форель, хариус).

Шуонийоки – река вытекает из озера Шуониявр, впадает в озеро Куэтсъярви в системе реки Паз. Длина 26км. На диалекте пазрецких саамов название означает то, что из-за бурливого потока эта река не использоваласть саамами для передвижения по ней на лодках. Мотивацией  названия «шуонь» как травяное, осоковое болото послужило то, что вдоль течения реки встречаются низинные, топкие участки её берегов, поросшие травой. Перед впадением реки Шуони в озеро Куэтсъярви устье реки широко разливается по низкому левому берегу, представляющему собой топь, поросшую травой (осокой). Правый берег реки более высокий. Берега озера Шуонияур также имеют топкие, поросшие травой участки. В жизни саамов осока находила применение в качестве стелек в зимнюю обувь.

В реке Шуони преобладают голец, палия, в незначительных количествах – окунь, налим, кумжа. В ручьях, впадающих в Шуони, водится форель.


На 5-м километре автодороги Никель-Приречный  на реке находится водопад.  Водный поток низвергается с высоты 8м. Берега реки скалистые, много утесов, остроугольных вершин. Повсеместно, даже на отвесных кручах, в расщелинах, группами и в одиночку растут сосны, ели, березы. Русло реки на данном участке сначала переходит в спокойный величавый плес, а потом огромной массе воды путь преграждает подводный каменный вал. Разбившись о него, водный поток низвергается вниз.

Водопад на реке Шуонийоки – памятник природы Печенгского района.

Юля аккаярви – озеро, юго-восточная часть озера Пайаккъяур, в системе реки Аким. Юля - Верхнее озеро. Верхнее расположение озера, реки – существенная основа для названия в отличие от нижнего: это указание на пути передвижения, на водоразделы.
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В пособии использованы также устные сведения местных жителей.
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