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Бородино! Бородино! 
На битве исполинов новой 
Ты славою озарено, 
Как древле поле Куликово. 
С. Е. Раич
Двести лет назад калейдоскоп стремительно развивающихся событий в Европе привёл Россию к войне с Францией, к войне, которую назовут Отечественной. Такая война взрывает жизнь. Событиям 1812 года принадлежит особое место в нашей истории. Не раз поднимался русский народ на защиту своей земли от захватчиков, приходивших и с запада, и с востока. Но никогда прежде угроза порабощения не порождала тако​го сплочения сил, такого духовного пробуждения нации, как это произошло в дни нашествия Наполеона.

     
Отечественная война  1812 года – одна из самых героических страниц истории нашей Родины. Она перетряхивает понятия и представления, меняет традиционный уклад, уносит всё привычное, обыденное, оставляя лишь жёсткий каркас, остов жизни. Она оголяет не только ежедневное бытование, но и внутренний человеческий облик. И тем не менее именно такие войны способны пробудить высочайший дух в человеке, в такие войны совершаются подвиги самопожертвования. И героическое звучание 1812 года долгим эхом отдавалось в дальнейшей истории России. Победа русского народа над завоевателем, который считался величайшим военным гением мира и к моменту нападения на Россию был увечен ореолом всемогущества  и непобедимости, поразила воображение современников и по ныне волнует потомков, служит для одних предметом гордости, для других – неразгаданной загадкой, для третьих грозным предостережением – «не ходи на Москву!». Поэтому гроза 1812 года вновь и вновь привлекает к себе внимание исследователей, оставаясь в числе вечных тем исторической науки. «Русской Илиадой» назвали ее современники. Ей посвящено наибольшее число исследований по сравнению с любым другим событием 1000-летней истории дореволюционной России. 

Данная разработка содержит краткие выдержки из представленных электронных ресурсов и рекомендательный список литературы.

Список литературы включает публикации из периодических изданий с 2002 года по декабрь 2011. Статьи расположены в обратнохронологическом порядке.

Рекомендуется для использования всеми категориями читателей.
Сборник стихов и песен об Отечественной войне 1812 года

(Издается в рамках авторского проекта О. Полякова "1812 год")

Отечественная война 1812 года, вызвав мощное патриотическое движение широких народных масс, показала всему миру огромные возможности русского народа. Идея народа как активной исторической силы, идея национальной свободы, национальное самосознание в широком смысле слова — все эти последствия Отечественной войны оказались исключительно важными для всего дальнейшего развития русской общественной мысли и русской литературы. Особенно значительными оказались впечатления 1812 года для поколения, воспитавшегося под их влиянием — для Пушкина и его сверстников, для основного круга писателей-декабристов. Это заставляет обратить особое внимание и на непосредственные литературные отражения войны 1812 года, так как на этом материале становятся особенно ясны предпосылки как прогрессивной литературной деятельности декабристов, Грибоедова, Пушкина, так и реакционных течений, усилившихся после войны 1812 года.

Тема Отечественной войны вошла в русскую литературу практически с первых её дней. Это было слово-воззвание, набатный зов к оружию, к священной борьбе с жестоким и коварным «всеевропейским завоевателем».

	Военная песнь

Раздался звук трубы военной,

Гремит сквозь бури бранный гром:

Народ, развратом воспоенный,

Грозит нам рабством и ярмом!

…Теперь ли нам дремать в покое,

России верные сыны?!

Пойдем, сомкнемся в ратном строе,

Пойдем — и в ужасах войны

Друзьям, Отечеству, народу

Отыщем славу и свободу

Иль все падем в родных полях!

Ф. Глинка

	К Отечеству
О, русская земля, благословенна небом,
Мать бранных скифов, мать воинственных славян
Юг, запад и восток питающая хлебом:
Коль выспренний удел тебе судьбою дан!
Твои климат, хлад и мраз, для всех других столь грозный,
Иноплеменников изнеженных мертвит,
Но крепку росса грудь питает и крепит.
Твои растения не мирты — дубы, сосны;
Не злато, не сребро—железо твой металл,
Из коего куем мы плуги искривленны
И то оружие, с которым сын твой стал
Освободителем Европы и вселенны.
Не производишь ты алмазов, жемчугов:
Седой гранит, кремень — твой драгоценный камень,
В которых заключен струёй текущий пламень,
Как пламень мужества в сердцах твоих сынов.

А. Ф. Воейков


// http://www.museum.ru/1812/library/poetry/index.html
Отечественная война 1812 года и русская журналистика

Отечественная война 1812 г. на многие годы определила экономическое, политическое и культурное развитие нашей страны. Вторжение армии Наполеона привело к небывалому подъему патриотического чувства всех народов России. Война, способствуя росту национального сознания, помогла также развитию свободомыслия в стране. Декабристы говорили, что истоки их революционного мировоззрения восходят к событиям этого времени. Идеи патриотизма и народности, порожденные войной 1812 г., были ведущими в русской общественной мысли и журналистике как в 1812–1815 гг., так и в последующую пору – в пору вызревания дворянской революционности, причем в русской периодике сразу наметились две линии в трактовке этих идей.
(Далее предлагается анализ периодических изданий того времени и материалов, публикуемых в них)

http://www.library.cjes.ru/online/?a=con&b_id=379&c_id=3836
Отечественная война 1812 года
Канун войны. Расстановка сил. Ход войны. Белорусско-Литовская операция. 

Сражение при Мире. Сражение под Салтановкой. Сражение при Островно. Клястицы. Сражение у Кобрина. Сражение у Городечны. Смоленская операция. Сражение под Красным. Битва за Смоленск. Бой у Валутиной горы. Поход на Москву. Бородинская битва. Тарутинский маневр. Сражение при Чернишне. Калужский поход. Сражение при Малоярославце. Изгнание наполеоновских войск из России. Сражение у Полоцка и Чашников. Сражение у Вязьмы. Сражение у Красного. Битва на Березине
http://www.rusempire.ru/voyny-rossiyskoy-imperii/otechestvennaya-voyna-1812-goda.html
Политическая ситуация накануне войны. Причины войны. Вооружённые силы противников. Стратегические планы сторон. Наступление Наполеона (июнь—сентябрь 1812 г.). От Немана до Смоленска (июль — август 1812 г.). От Смоленска до Бородина (август—сентябрь 1812 г.). Захват Москвы (сентябрь 1812 г.). Отступление Наполеона (октябрь—декабрь 1812 г.). От Москвы до Малоярославца (октябрь 1812 г.). Итоги Отечественной войны 1812 года. Память о войне 1812 года. 

http://www.encyclopaedia-russia.ru/article.php?id=181
1812 год глазами современников
«Письма — больше, чем воспоминанья, на них запеклась кровь событий, это — само прошедшее, как оно было, задержанное и нетленное»,— всем нам знакомо это афористически точное определение А. И. Герценом частной эпистолярии. То же, но еще с большим основанием можно отнести к дневникам. Ведь содержание письма, всегда имеющего конкретного адресата-современника, «фильтруется» отношением к нему автора. Давно подмечено, что к разным людям пишутся порой и различные по идейно-психологической окраске и по мере умолчаний письма. В дневнике же, ведённом прежде всего для «самого себя», автор выражает строй своих мыслей и чувств, то, что знает об окружающем, гораздо полнее и откровеннее. 

«Дневник больше, чем воспоминания», но, разумеется, не во всех случаях познания прошлого, а в тех, когда мы хотим понять событийную сторону непредрешённого ещё исторического процесса, как она воспринималась включённой в этот процесс личностью, — в дневнике «вернее выражается человек в историческую минуту его деятельности», ибо воспоминания — это уже «обдуманное воссоздание жизни», тогда как дневник — её непосредственный остаток. 
http://militera.lib.ru/db/1812/01.html
Русские ордена за Отечественную войну 1812 года
Отечественная война 1812 г. вызвала к жизни массовый героизм русских людей, готовность к самопожертвованию ради спасения Отечества. Это нашло отражение, в частности, в таком специфическом виде памятников, как боевые награды. В числе индивидуальных воинских наград той поры в русской армии были ордена, медали, наградное золотое оружие, офицерские золотые кресты, солдатские Знаки отличия Военного ордена (солдатский Георгиевский крест), миниатюрные портреты императора, повышения в чине, титулы и звания, единовременные денежные выдачи и аренды, а также императорское «благоволение» (до 1807 г. «удовольствие»), грамоты и рескрипты. Коллективные награды, которыми отмечались воинские части, отличившиеся в сражениях, представляли собой: «За отличие» и Георгиевские знамена и штандарты; серебряные и серебряные Георгиевские трубы; переименование армейских и егерских полков в гренадерские и гренадерских и кирасирских — в гвардейские; гренадерский барабанный бой, или «поход»; особые металлические знаки с почетными надписями «За отличие» на головные уборы офицеров и нижних чинов; золотые петлицы на офицерские мундиры в отличившихся артиллерийских подразделениях; назначение почетными полковыми шефами монархов союзных государств. 
http://www.maxknow.ru/images/upload/articles50/1465.htm
К истории ополченских знаков Отечественной войны 1812 года

Как в общеисторической, так и в специальной нумизматической литературе в течение многих десятилетий из одного издания в другое кочует утверждение, будто в 1812 г. существовал унифицированный ополченский знак и этим знаком являлся чеканившийся на Санкт-Петербургском Монетном дворе латунный крест размером 66х66 мм, на уширенных концах которого, имеющих по краям отверстия для пришивания к головному убору, помещены были: вверху – вензель Александра I под короной, а по бокам и внизу надпись – «За – вЂру – и – Царя». В последние десятилетия ХIX и начале XX в. этот знак стал даже одним из главных символов, олицетворяющих Отечественную войну 1812 года: его изображение помещено было на медали в память освящения храма Христа Спасителя в Москве, воспроизводилось на обложках и титулах книг и брошюр, особенно изданных к вековому юбилею эпопеи 1812 г., а утверждение авторитетной «Военной энциклопедии», что во время Отечественной войны «шапка каждого ополченца б[ыла] украшена медн[ым] крестом с над[писью]: “За вЂру и Царя”», в той или иной форме варьировалось в самых разнообразных изданиях. Все это не может не вызывать недоумения, поскольку еще в 60-х годах прошлого века в «Историческом описании одежды и вооружения российских войск» было показано, что единого ополченского знака в 1812 г. не существовало.
http://medalirus.narod.ru/Tools/bartosh_10.htm
Медицинская служба в Отечественную войну 1812 года

В разделе освещается организация военно-медицинской службы, санитарное состояние армии и лечебно-профилактическая деятельность русских врачей во время Отечественной войны 1812 г. Кратко характеризуется состояние медицинской науки и здравоохранения в начале XIX века. На основе архивных и литературных источников уточняются некоторые вопросы истории медицины этого периода.

http://www.medical-enc.ru/12/1812/
Обмундирование кавалерии Отечественной войны 1812 года
Как одевались военные в те далекие времена. Как разнится то, что мы видим в кинофильмах, батальных картинах, иллюстрациях от того, что было в действительности.
http://zealot.h1.ru/history/rushist/uniformacaval.html
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